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Izvod 

Projekt EUREKA E!2774 „Pasoš zavarivača“ je uključio 
veći broj institucija iz više zemalja Evrope. U pitanju je 
kompjuterski informacijski sistem koji omogućava 
praćenje rada zavarivača od početka njegove obuke 
preko dobijanja sertifikata i njegove profesionalne 
karijere sve do kraja aktivnosti u zavarivanju. Svi 
podaci o kvalifikaciji tehnologije zavarivanja, na osnovu 
kojih je izdat sertifikat zavarivaču, su uključeni u bazu 
podataka. Omogućeno je automatsko produžavanje 
važenja sertifikata. Sistem je namenjen pre svega 
preduzećima kojima je osnovna delatnost zavarivanje.  

Informacijski sistem „Pasoš zavarivača“  je razvijen 
prema osnovnim postavkama i hijerarhiji koju 
uslovljavaju standardi iz oblasti zavarivanja i 
obezbeđenja kvaliteta zavarenih spojeva. Sistem je 
urađen u klijent/server arhitekturi – svi podaci se 
čuvaju na jednom mestu –  serveru, a klijenti (korisnici) 
pristupaju serveru putem interneta korišćenjem 
standardnog web čitača. Veza između klijenta i servera 
je enkriptovana omogućavajući tajnost prenetih 
podataka, odnosno da svaki korisnik potpuno 
autonomno koristi svoj program. Sistem se sastoji od 
baze podataka i web programa (aplikacije) koji se 
nalazi na aplikacijskom serveru. Informacione 
tehnologije korišćene u izradi web programa su J2EE, 
Apache Struts i Oracle ADF.  
* Rad je izlagan na Savetovanju sa međunarodnim učešćem 

“ZAVARIVANJE 2008” - Subotica 

Abstract 

The EUREKA E!2774 project „Welders Passport” 
involved numerous institutions form European 
countries. The topic was computer information 
system enabling monitoring of the welder’s career 
from the beginning of his/her training, through 
gaining certificate and during his/her professional 
carrier until the end of welding activities. All data on 
welding technology qualification that are basis for 
issuing certificate to the welder are included in 
database. Automatic renewal of the certificate 
validity is enabled. System is mainly oriented 
towards companies that have welding as its basic 
activity.  

The “Welders Passport” information system is 
developed in accordance to fundamental 
assumptions and hierarchy required by standards 
from the fields of welding and quality assurance of 
the welded joints. System is based on client/server 
architecture – all data are kept on one place – 
server, while clients (users) access server through 
internet using standard web browser. The 
connection among client and server is encrypted 
enabling secrecy of transmitted data, i.e. that each 
user employs its application in complete autonomy. 
System comprises of database and web program 
(application) that resides on the application server. 
Information technologies used in this system are 
J2EE, Apache Struts, and Oracle ADF. 

UVOD 

Radi obezbeđenja kvaliteta zavarenog spoja uveden je 
„žig zavarivača“ na spoju koji je on uradio. Zbog 
nedostataka takav pristup je zamenjen obimnom 
dokumentacijom koja uključuje i izdavanje sertifikata o 
osposobljenosti zavarivača za obavljanje posla 
zavarivanja. Sa razvojem računarskih i komunikacionih 

tehnologija logično je da ti dokumenti pređu u 
elektronsku formu i da se proces upravljanja 
dokumentima zasniva na primeni sistema za 
upravljanje bazama podataka (DBMS). U okviru 
projekta EUREKA E!2774 „Pasoš zavarivača“ [1, 2] 
definisan je takav sistem tako što je određen obim i 
struktura svih podataka koji sačinjavaju pasoš 
zavarivača i razvijen osnovni sistem zasnovan na 
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Oracle DBMS sistemu. Ovaj sistem je podržavao samo 
postavke i hijerarhiju definisanu od strane Evropske 
federacije za zavarivanje (EWF) [3], pa je zbog 
specifične situacije u zavarivanju u Srbiji koja 
podrazumeva postojanje i drugih sistema sertifikacije 
pored EWF-ovog u Inovacionom centru Mašinskog 
fakulteta, razvijen proširen sistem „Pasoša zavarivača“ 
(PZ) [4] koji omogućava upravljanje administracijom o 
zavarivanju bez obzira na korišćen sistem sertifikacije.  

ARHITEKTURA SISTEMA  

PZ sistem je zasnovan na klijent/server arhitekturi.  Svi 
podaci se čuvaju na jednom mestu - serveru, a klijenti 
(korisnici) pristupaju serveru putem interneta 
korišćenjem standardnog web čitača. Osnovne 
komponente sistema su DBMS, Web server i klijentska 
aplikacija, slika 1.

 
Slika 1: Arhitektura PZ sistema

Kao sistem za upravljanje bazama podataka (DBMS) 
izabran je Oracle. Ovaj sistem je poznat kao vodeći 
industrijski standard za upravljanje bazama podataka 
koji pored velike pouzdanosti u radu i mogućnosti za 
upravljanje ogromnim količinama podataka pruža i 
najveći stepen zaštite podataka.  

Za pristup podacima koji su pohranjeni u Oracle 
DBMS-u koristi se Web server koji sačinjavaju dve 
komponente: Oracle ADF (Application Development 
Framework) i OC4J (Oracle Containers for Java EE). 
Oracle ADF je J2EE (implementacija programskog 
jezika Java za velike poslovne sisteme), okvir koji 
pojednostavljuje razvoj aplikacija pružajući gotove 
infrastrukturne servise i vizuelni i deklarativni način 
razvoja sistema. OC4J je osnovna Java EE izvršna 
komponenta Oracle aplikacionog servera. S obzirom da 
je kompatibilna i sa jezikom Java i njegovom EE 
verzijom (implementacija za velike poslovne sisteme) i 
da se izvršava na standardnim Java distribucijama, 
OC4J predstavlja rešenje koje je lako za korišćenje i 
visoko produktivno za razvojne timove, dok u isto 
vreme pruža izvrsne performanse i mogućnost 

prilagođavanja različitim proizvodnim okruženjima. 

Tehnologija korišćena za vezu web servera i klijenta je 
JSP (JavaServer Pages) koja omogućava razvojnim 
timovima da dinamički generišu XHTML dokumente 
kao odgovor na zahtev web klijenta. Tehnologija 
omogućava da Java kod i određene predefinisane 
akcije budu  ugrađeni u statički sadržaj. Pored XHTML 
jezika na klijentskoj strani korišćeni su i jezici CSS 
(Cascading Style Sheets) koji omogućava jednostavnije 
opisivanje izgleda klijentske aplikacije koje je nezavisno 
od vrste web čitača koji se koristi i JavaScript koji 
omogućava prikazivanje dinamičnih sadržaja na strani 
klijenta.  

Veza između klijenta i servera je enkriptovana 
omogućavajući tajnost prenetih podataka, odnosno da 
svaki korisnik potpuno autonomno koristi svoj program. 

FUNKCIONALNOST SISTEMA  
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Da bi se koristio PZ sistem korisnik mora da ima pristup 
na Internet i da na računaru ima instaliran Web čitač. 
Bilo koji moderni Web čitač (MS Internet Explorer, 
Firefox, Opera, Safari) biće dovoljan, nezavisno od tipa 
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računara i operativnog sistema koji se koristi. Način na 
koji je ostvaren pristup Internetu (modem, kabl, ADSL ili 
bežična veza) ne utiče na mogućnost korišćenja PZ 
sistema.  

Celokupno radno okruženje je organizovano kao niz 
stranica koje pružaju korisniku mogućnost da unosi, 
menja ili koristi podatke. Radno okruženje je 

projektovano tako da pruža istovetne mehanizme za 
rad sa podacima na nivou celog sistema kao i 
jedinstven mehanizam za kretanje kroz proces 
unošenja, modifikovanja i korišćenja podataka. 
Raspored elemenata na stranici je takođe ujednačen 
na nivou celog sistema. PZ sistem omogućava 
unošenje podataka ćirilicom, latinicom ili mešano.

 

 
Slika 2: Osnovne celine PZ sistema: DBMS i četiri radna okruženja

Sistem se sastoji od pet glavnih celina: sistema za 
upravljanje bazama podataka (DBMS), radnog 
okruženja za održavanje sistema (Admin), radnog 
okruženja za podatke kompanije (Kompanija), radnog 
okruženja za akreditovane organizacije koje drže 
kurseve (ATB) i radnog okruženja za nacionalno 
akreditovano telo (ANB), slika 2. Svako radno 
okruženje omogućava pristup sistemu samo 
registrovanim korisnicima i omogućava im da upravljaju 
samo podacima iz njihovog domena odgovornosti. U 
ovom radu dat je prikaz specifičnosti radnih okruženja 
za kompanije i ATB.  

Radno okruženje za kompanije omogućava unošenje, 
modifikovanje i korišćenje podataka o kompaniji, 
osoblju koje se bavi zavarivanjem i njihovim poslovima, 
diplomama i sertifikatima. Radno okruženje za ATB 
omogućava unošenje, modifikovanje i korišćenje 
podataka o vlastitom osoblju, kompanijama koje šalju 
svoje osoblje na kurseve i o kursevima koje ATB 
održava, predavačima, osobama koje su ih pohađale i 
sertifikatima koji su izdati.  

Radno okruženje za ATB omogućava unošenje, 
modifikovanje i korišćenje podataka o vlastitom osoblju 
i ATB-ovima koji drže kurseve po smernicama ANB. 

PRIMERI KORIŠĆENJA  

Većina elemenata radnog okruženja se aktivira tako što 
se kursor pomoću miša dovede do tog elementa, a 
zatim se klikne mišem na željeni element. Osnovni 
mehanizam za izbor komandi je meni. To je oblast koja 
se nalazi ispod zaglavlja i predstavlja mesto gde su 
nabrojane komande sistema, slika 3. Glavne komande 
su prikazane u vidu jezičaka kartica sa nazivima 
komandi. Komanda koja je trenutno aktivna je 
prikazana plavom bojom i zadebljanim belim slovima, 
dok su komande koje mogu da se izaberu prikazane 
crnim slovima na drap podlozi. U plavoj liniji koja 
podvlači jezičke nalazi se spisak potkomadi u odnosu 
na aktivnu komandu. Aktivna potkomanda je prikazana 
zadebljanim belim slovima, dok su potkomande koje 
mogu da se izaberu prikazane normalnim belim 
slovima. Izborom neke od mogućih komandi ili 
potkomandi prelazi se na novu stranicu [5]. 

Rad u sistemu započinje tako što korisnik u web čitaču 
unosi adresu PZ sistema. Prva stranica koja se 
pojavljuje je stranica za autorizaciju prava korišćenja 
sistema. U njoj korisnik unosi korisničko ime i lozinku 
kojima definiše svoje pravo pristupa jednom od četiri 
radna okruženja i stepen dozvoljenog korišćenja i 
modifikovanja podataka.
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Slika 3: Primer radnog okruženja PZ sistema

Podaci o sertifikatima [6, 7] predstavljaju najbitniji deo 
radnog okruženja za kompanije. Unošenje podataka o 
sertifikatima je dvojako. Ako se osoba šalje na obuku i 
dobijanje sertifikata u neki ATB koji koristi PZ sistem 
tada je unošenje sertifikata u elektronskom formatu 
obaveza ATB-a, nakon čega kompanija može da vidi i 
koristi taj sertifikat. Ukoliko je sertifikat dobijen od druge 
ustanove, ili je u pitanju lokalni (kompanijski) sertifikat 
tada sama kompanija unesi podatke o sertifikatu. 
Podaci uključuju podatke o vlasniku sertifikata, 
organizaciji koja ga je izdala, osobi koja je verifikovala 
sertifikat, datumu izdavanja, kao i podatke o ispitnom 
zavarivanju koji uključuju WPS, tipu zavarivanja, 
području uverenja i vrstama ostvarenih ispitivanja, 
slika 4.  

Unošenje podataka je olakšano time što vrlo često veći 
broj zavarivača poseduje isti ili sličan tip sertifikata. 
Tada sistem omogućava da se takav sertifikat definiše 
u vidu uzorka upotrebom komande Uzorci iz menija. 
Sve osobe kojima se dodeljuje takav sertifikat se 
upisuju u spisak za rad koji se može uređivati 
komandom Spisak za rad iz menija, a svima se 
dodeljuje takav tipski sertifikat upotrebom komande 
Primeni na Spisak za rad do koja se dolazi preko 
komande Uzorci iz menija. 

Prednost korišćenja PZ sistema se ogleda u 
mogućnosti automatske kontrole produžavanja 

sertifikata. Nakon isteka šest meseci sistem na osnovu 
podataka o datumu izdavanja određuje koje sertifikate 
je potrebno produžiti. Ti sertifikati se automatski 
prikazuju u posebnoj tabeli do koje se dolazi upotrebom 
komande Produženje iz menija.  

Ukoliko je zavarivač ispunio zahteve za produženje 
odgovorna osoba u kompaniji sprovodi produženje 
upotrebom PZ sistema, nakon čega se taj sertifikat 
automatski povlači iz spiska za produženje.  

Sistem takođe vodi računa i o obnovi sertifikata i nakon 
dve godine automatski ubacuje sertifikat u listu za 
obnovu. Do ove liste se dolazi upotrebom komande 
Obnovi iz menija. Ovog puta odgovorna osoba iz 
kompanije može jedino da prosledi sertifikat izdat od 
strane ATB-a toj organizaciji na obnovu. Ukoliko je u 
pitanju lokalni kompanijski sertifikat, ukoliko je 
zavarivač ispunio potrebne uslove, odgovorna osoba iz 
kompanije može da obnovi sertifikat korišćenjem PZ 
sistema. 

Najbitniji deo radnog okruženja za ATB čini upravljanje 
akreditovanim kursevima. Zbog specifične situacije u 
Srbiji omogućeno je da svaki ATB vodi i kurseve 
akreditovane od strane ANB-a kao i kurseve 
akreditovane od strane drugih tela. Upravljanje 
kursevima se ostvaruje izborom komande Kursevi iz 
menija, slika 5.
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Slika 4: Obrazac za unošenje podataka o sertifikatu 
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Slika 5: Obrazac za unošenje podataka o kursevima

Podaci o kursu kojima se upravlja korišćenjem PZ 
sistema čine osnovni podaci o kursu, podaci o 
sertifikatu koji se izdaje nakon završenog kursa, 
predavačima koji su bili angažovani na kursu, 
kompanijama koje su poslale svoje kandidate i o svim 
zavarivačima koji su pohađali kurs. Prednost korišćenja 
PZ sistema se ogleda u činjenici da se njegovim 

korišćenjem uvodi unificirani način obavljanja i praćenja 
kurseva na nacionalnom nivou. Takođe se 
automatizuje proces izdavanja sertifikata tako što se 
sertifikati koje zavarivači steknu od strane ATB-a 
automatski pojavljuju u radnom okruženju kompanije 
koja ih je poslala na kurs, nakon čega kompanija može 
dalje da prati njihovo produženje i obnovu. 
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ZAKLJUČAK  

Pored opisanog sistema deo celine čini i baza 
podataka za kvalifikovane tehnologije zavarivanja 
(WPS), na osnovu kojih su sertifikati zavarivača izdati. 
Ova baza podataka može da se proširuje i koristi za 
sve kvalifikovane tehnologije zavarivanja, što je 
posebna prednost u reparaturnom zavarivanju. Ovaj 
sistem je razvijen nezavisno od opisanog sistema, ali 
korišćenjem istih tehnologija tako da može po potrebi 
da se integriše sa PZ sistemom i da čini sistem za 
upravljanje svim podacima o zavarivačima i 
kvalifikovanim tehnologijama zavarivanja. 
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